

临猗现代农业产业示范区

有效推动果业数字化转型

本刊讯 临猗现代农业产业示范区内“三基地”已拥有优质水果基地13万余亩，“三基地”已经进入了精品种植、精细管理、品牌创建的高质量新发展时期。面对如何进一步以国际视野规划，以国家标准建设，以“南果”战略推动，筑固高平台，成就大果业，把果业观念调新、结构调优、技术调精、特色调强、市场调准，全面推动果业供给侧结构性改革。临猗示范区围绕数字产业化促进产业升级破题，倾力打造“果业大脑”，通过数字赋能，有效推动临猗果业数字化转型，让果业生产更方便、果业管理更智慧、果品销售更便捷。

数字化赋能，大数据拓宽果业升级新路径。临猗示范区打造的“果业大脑”坚持“大数据，大平台，小应用”思路，依

托云服务平台，布局1个数据底座、1个领导驾驶舱、“5个中心”。“果业大脑”平台“上接天线、下接地气、中布网线”。“上接天线”即采集产业政策、卫星遥感、市场价格等数据，为果农提供适时信息服务；“下接地气”即采集地块信息、土壤信息、环境信息、仓储信息、果园档案等数据，为果农提供耕作农时、生产经营等指导服务；“中布网线”即汇聚果园、果库、经纪人、技术专家、农资销售等数据资源，为政府决策服务，为果农“种好果、卖好果”提供信息数据保障，推动果品品质和果业生产效率得到有效提高，促进果业产业升级。

数字化助农，小应用打造精细管理新农具。“果业大脑”着重从应用端出发，抓准“果业大脑”服务平台的功能

定位，把着力点放在服务农民的需求上，通过打造“果业掌中宝”应用端连接果农、果商、果企和果品市场终端，聚合了各种生产要素。农民通过指尖软件，在掌上就可了解到系统的、准确的、完整的农业气象、土壤条件、农事指导、价格信息、种植技术、专家在线、病虫害识别和防治等多种多样化的服务，从而实现果业智能化生产、数据化决策、市场化经营、国际化销售，赋能果业高质量发展。

数字化营销，云平台构建“产供销”一体新格局。“果业大脑”提供并包含了外地市场需求、本地储藏信息、经纪代办、网络电商及出口等各方面的营销信息和数据，进一步贯通“产供销”全链条数字化，通过大数据的监测为用户提供

多个地区多个品类的产供销信息，增强农产品各区域各环节之间沟通和交易，利用物联网、云计算、大数据等现代先进信息技术成果，探索打造物联网农业新模式，实现农产品生产流通、精深加工、品牌打造等多领域协同发展，助推临猗现代农业高质量发展。

数据纳百川，领先在云端。临猗现代农业产业示范区“果业大脑”立足临猗果业产业化和城乡发展现状，目前已覆盖17个乡镇132个村，实现果业“掌中宝”全民覆盖，打通了果业生产、经营、管理、服务各个环节，走上了争创全国一流的数字果业全产业链互联网平台“快车道”。现代果业发展迈入一个新时代，“绿色化、标准化、特色化、优质化、融合化”的区域特色初具规模。（刘记明）

晋城经济技术开发区

全力构建“两院一站一平台”创新共同体

本刊讯 近年来，晋城经济技术开发区大力实施创新驱动发展战略，持续释放光机电产业集聚发展“第一动力”，努力构建“两院一站一平台”创新共同体。

“两院”，设立光机电产业研究院和鸿智纳米研究院，作为光机电产业技术研发的主平台，统筹解决光机电企业各类技术难题。

“一站”，组建由中国科学院范守善院士领衔的院士工作站，集聚行业领军人才，推动更多光机电关键技术成果落地孵化，目前已吸引7位院士加盟、59名博士带项目落户。

“一平台”，成立技术创新平台公司，对接社会资本、创新合作机制，加快推进科研成果转化市场化运作、产业化转化。目前，正与中国科学院、中南大学、武汉理工大学等科研团队合作，持续推进6项“卡脖子”技术攻关。其中，锑化物激光器芯片、半导体复合衬底2个项目已经开始量产，产品填补国内空白；超高速机器视觉、柔性纳米复合材料、纳米陶瓷、纳米硬质合金4个项目正在加快中试。这些项目已成为晋城经开区最具潜力的“六新苗圃”。（张鹏）

孝义经济开发区

数字赋能绩效考核

本刊讯 孝义经济开发区以绩效考核为突破口，充分运用大数据、“互联网+”绩效管理、云计算等技术，赋能开发区绩效考核工作，以工作管理、工作监督为抓手，建设“一个系统+一个中心+一个手机移动端APP”，形成重点经济考核指标、常规考核指标、部门差异性考核指标全覆盖，形成了完整、完善、先进的数字化绩效管理新模式。

数据分析+数据展示，合理助力科学监督、科学决策。孝义经济开发区借助数据挖掘、数据分析等方式，对开发区各类工作数据进行实时收集、整理和分析。通过平台提供的数据分析结果，更加全面地了解工作现状和问题，从而做出更加科学合理的决策。平台全程接入大数据监控，实现过程可跟踪、中间可预警，结果可分析，不仅可以量化显示指标目标完成情况及指标变化趋势，也建立起有效的监督机制，让工作监督有章可循、有据可依。

部门考核+个人考核，全面落实责任到人、工作到位。数字化平台分部门考核、个人考核两部分。部门考核以年度目标为核心，创建“制定目标与标准、细化职责与任务、强化沟通与协作”的数字考核新模式，实现对重点工作、日常工作的全流程跟进指导、审核把关、监督管理；个人考核与岗位定责结合起来，依托智慧绩效考核平台，将岗位落实到人，优化工作流程，实行智能审批评价，进行绩效反馈调整，减少了不必要的环节和重复性工作，加快了考核审批速度，进一步提高了工作效率，保证了部门及个人工作效果与任务目标的实现。

揭榜挂帅+公开晾晒、创新引导责任意识、任务意识。孝义经济开发区在数字化平台上线“揭榜挂帅”和“公开晾晒”功能，进一步强化部门及个人的责任意识、任务意识，营造“比、学、赶、超”的工作氛围。“揭榜挂帅”以重大需求为导向，以解决问题成效为衡量标准，以竞争机制激发创新活力，促进开发区干部任务变被动为主动；开发区对部门及个人绩效的考核情况“公开晾晒”，公平接受监督、质询、评价，让考核工作公开透明、科学客观，确保绩效目标制定科学合理。（魏亚东）

临汾经济开发区

争先进位，确保“冬季行动”见成效



本刊讯 临汾市“冬季行动”启动以来，临汾经济开发区坚决贯彻市委、市政府决策部署，高标准动员、高质量开展、高效率落实，按照“17+N”工作要求和开发区实际，迅速制定“12+3”专项行动，奋力推动各项工作争先进位。

“开展‘冬季行动’是临汾市委、市政府为打好全年收官战、谋划明年开局篇作出的重要决策部署，是进一步推动全市高质量发展全面提质提速的重要举措，是进一步推动各方面工作争先进位的具体行动。”白建成说，开发区是经济建设的主战场，主阵地、主引擎，临汾经济开发区始终坚持“以道定框架”“以项目破机制”“以亩产论英雄”的要求，强化使命担当、坚定决心，全面推进“冬季行动”取得实效。一是谋篇布局有高度。紧紧围绕各项指标持续保持在全省第一方阵前

列的目标要求，全力推进智能制造、光电新材料、新能源、节能环保、数字经济“五个百亿级产业园区”建设，不断优化产业结构，加快形成“企业集聚、产业集群、资源集约、效益集成”的良好态势。二是招商引资有力度。持续压实“一把手”招商主体责任，依托龙头企业，开展精准招商，不断优化存量、扩大增量，加快产业链上下游延伸、集群发展，形成“核心+配套”产业闭环。三是项目建设有速度。积极争取各类资金支持，加大标准化厂房和标准地供给、基础设施及人才要素保障力度，加快各类项目前期手续办理，推动各类项目尽快落地达效。四是营商环境有温度。不断优化审批流程，用好“书记24小时直通车”和“7x24小时不打烊”服务机制，常态化开展“早餐会”“下午茶”“夜沙龙”，实施“123办结制”，加

快推进企业投资项目开工建设，全力打造优化营商环境的“金字招牌”，五是城市品质有维度。坚持统筹发展和安全，抓好生态环境保护、城市“双品质”建设等工作，聚焦群众“急难愁盼”，全力化解信访矛盾纠纷，不断增强广大群众的获得感、幸福感、安全感。

白建成表示，下一步，临汾经济开发区将认真贯彻落实全市“冬季行动”专题汇报会精神，把思想和行动统一到市委、市政府的工作要求上来，不断强化目标导向、问题导向、结果导向，全力抓好经济运行、项目建设、安全生产、社会稳定等各项工作，持续推动开发区提档升级，确保“冬季行动”各项工作落实落细，见行见效，为我市推动高质量发展全面提质提速、奋力实现各项工作迈入全省第一方阵前列目标提供有力支撑。

本刊讯 “五抓一优一促”经济工作抓手是深入贯彻落实习近平总书记“要牢牢把握高质量发展这个首要任务”重要指示精神的运城实践。垣曲经济技术开发区坚决贯彻运城市委、垣曲县委决策部署，坚持以第一力度抓好第一要务，锁定目标，真抓实干，攻坚进位，垣曲经开区经济持续向高质量发展稳步迈进。

深挖源头活水，在“招商引资”上下功夫。垣曲经开区始终把招商引资作为经济工作的生命线，立足资源优势，将铜镁精深加工、尾矿综合利用、新能源产业“三大基地”及孵化园基地作为“3+1”主攻方向，出台促进外来投资、技术改造专项资金等政策，坚持做到内外企业、开工前后、承诺和文件“三个一致”，大力推进链主招商、驻点招商、以商招商。截至目前，外出推介招商20余次，考察投资企业35余家，洽谈项目30余个；接待来垣考察投资30余次，对接投资企业64户（其中企业62户，个体户2户）。

狠抓市场培育，在“服务企业”上办实事。按照“非禁即入”“非限即入”原则，实现企业开办“半日结”，提供“六免”服务，完善商事登记帮办、代办、导办体系，推进“政银合作”新模式，力求做到服务企业得力、得当、得法、得人心，充分激发市场主体发展活力。提高开办企业便利化水平。全面推行企业开办全程“网上办”。优化企业

开办“一网通办”网上服务专区，整合设立登记、印章制作、申领发票、社保登记、住房公积金缴存登记等企业开办事项和网上服务资源，实现部门间信息共享，具备“登录一个平台、填报一次信息、后台实时流转、即时回馈信息”的企业开办服务能力。推行开办企业零成本。全面推行企业印章政府买单，免费刻制5枚印章（公章、财务章、发票专用章、合同章、法定代表人名章），实现开办企业零成本。将企业开办与“承诺制+标准地+全代办”相结合，集中解决企业通水、通电、通路以及场地平整等服务。2023年度已新增市场主体64户（其中企业62户，个体户2户）。

加快动能转换，在“产业发展”上做文章。聚焦市委“415”十大工业产业集群，立足现有产业基础，做好延链、补链、强链文章。垣曲经开区一手抓铜镁传统产业改造升级，着力打造铜镁精深加工、尾矿资源综合利用两个百亿级产业集群，五龙镁业6万吨金属镁填补补齐项目将产量提升到2.9万

本刊讯 平顺生态文化旅游示范区地处南太行的中心区域，境内千峰竞秀、万壑争奇，集雄、奇、险、幽、秀于一体，生态良好、文化厚重、资源丰富，浊漳河、虹霓河、井底河、十字河四条河流常年奔流不息，是八百里太行最美的一段，拥有通天峡、天脊山、太行水乡3个国家4A级旅游景区和神龙湾天瀑峡、张家凹等多个精品旅游景点。近年来，平顺示范区立足资源禀赋，大力发展风光游、红色游、古建游、乡村游“四大文旅业态”，花椒小镇、潞党参小镇、悬崖居、半山窑洞酒店、太行天路等一大批“网红打卡地”应运而生，示范区全域旅游已呈蓬勃发展之势，但随着人们旅游观念和消费升级的转变，一般的观光旅游已不能满足游客的需求，如何适应新形势，扩大文旅产品供给，推动文旅消费升级，打造更多具有特色化、时尚化、效益化的“网红文旅产品”迫在眉睫。为此，示范区从丰富文旅业态出发，多方发力，全力打造“水陆空联动”全域旅游发展新模式。

一是在地上建精品。赤壁悬景景区和神龙湾天瀑峡景区风景独特，游客众多，但受地形地势限制，游览线路徒步距离较长，尤其是年老、年幼的游客短时间内很难完全领略景区内的优美风光。为此，示范区立足实际，多方考察，认真谋划，在赤壁悬景景区上马建设观光小火车项目。项目总投资8604万元，观览线路全长5公里，主要建设了观光火车首站、中换站、末站各1处，铺设762毫米铁轨5千米，购置定制机车（内燃机）3列，每列核载游客150人，并建设站房、站台、民宿、餐厅、厕所等配套服务设施，已于去年“五一”投入运行，深受游客好评；在神龙湾景区上马建设垂直观光电梯。项目总投资1.1亿元，建设垂直观光电梯3部，高度254.146米，每小时可以将1920人从景区谷底运输到山顶或从景区山顶运输到谷底，能够极大地丰富神龙湾景区的游览体验，让游客感受动态观景魅力，并且让游客的观景之旅更加轻松。项目正在建设中，建成后将是华北地区第二高观光电梯，将成为平顺示范区又一网红打卡点。

二是在水上做文章。示范区内境内浊漳河、虹霓河、井底河、十字河四条河流常年奔流不息，赤壁悬景景区和通天峡景区分别处于浊漳河、虹霓河沿线，去年以来，示范区充分利用水资源优势，在水上做文章，开发独具特色的水上文旅产品。一是赤壁悬景景区提档升级建设项目。该项目总投资2.1亿元，主要建设了游客中心、停车场、临水栈道、步游道及电瓶车道，对景区内河道进行淤泥清理，对洪水自然灾害进行堤岸防护，各项功能和基础设施全部按5A级景区标准进行了完善，购买豪华游艇21艘、大型竹筏12条，着力打造水上旅游体验产品，使游客在北方能够尽情欣赏“北方的南方，南方的北方”独有的韵味。二是通天峡景区“冰雪嘉年华”项目。随着冬季的来临，通天峡景区悬崖及谷底的水流被冰封，形成特有罕见的“冰挂”胜景，且连年在央视播出，通天峡景区不失时机地利用这一宝贵资源，连年开展“冰雪嘉年华”活动，今年将再次对冰雪项目大力度提档升级，神话雪雕、雪地卡丁车、雪地碰碰球、冰上滑板车、冰上陀螺椅、狗拉雪橇等观赏娱乐项目一应俱全，预计2024年春节期间人气将再创历史新高。通天峡景区也是北方地区少有的冬季不闭园景区。三是龙溪湖休闲农庄生态旅游项目。总投资1.5亿元。

三是在空中谋特色。低空旅游项目作为新兴旅游产品，已经呈现出蓬勃发展的良好势头，有着广阔的发展前景。平顺示范区是南太行旅游景观最精粹的部分，境内群山连绵，千峰竞秀，是“峡谷的世界，世界的峡谷”，独特的地形地貌非常适宜低空飞行观光，开展低空旅游优势突出。去年，示范区成功引进一架5座罗宾逊R66型号直升机和一架7座BELL407型号直升机开展低空游览项目，成功实现“空中看太行”。空中观景路线将散落在示范区的各景区景点串联起来，缩短了距离，也使旅游观光从地面延伸至空中，更加直观立体，实现了山下、山中、山上、空中多角度、全方位饱览示范区的秀美风光，开启了平顺低空旅游新时代。同时，游客来到平顺也有了更多的体验选择，进一步提升了平顺旅游的知名度和影响力，为全县的全域旅游发展丰富了内涵，提升了品质。

一年来，平顺生态文旅示范区通过全面实施“旅游+”战略，不断拓展旅游产业新领域，全力打造了“水陆空联动”的全域旅游发展新模式，让全域旅游资源得到聚合式发展，摆脱了单一的观光模式，丰富了文旅业态，实现了旅游产品创新。进一步唱响了文旅品牌，成功吸引了更多的省内外游客来到平顺，并且在平顺一路有看头，一路有玩头，一路有惊奇。全面带动了文旅发展，一年来各旅游景区景点游客络绎不绝，人气满满，全县文旅市场人气旺热度高，成效突出，预计全年可接待游客380万人次，旅游综合收入可达28亿元。尤其是去年国庆假期8天的“超级黄金周”，平顺各景区景点共接待游客20.9万人次，旅游综合收入达1.47亿元，达到近几年的最高峰。（王波）

垣曲经济技术开发区

锚定目标，开拓高质量发展新路径

优化营商环境，在“要素保障”上出实招。出台“四个一”举措，全力为项目建设“清障”。优惠政策“一步到位”。全面落实中央、省、市稳经济一揽子政策措施。前三季度，累计为开发区内企业牵线融资10亿元。服务企业“一呼百应”。2023年以来，实行“重大项目一方案一清单”审批模式，全面推进“零距离、零收费、零延迟、零投诉”“四零”服务，承诺制管理项目8个，全代办办理事项15类，办件总数153件，推进“承诺制+标准地+全代办”集成改革6个，政府统一服务事项已全部完成。推进项目“一路绿灯”。扎实做好项目土地、能耗、环评等要素保障，深入项目现场，精准高效推动创新创业二期、华兆住工年产160万立方米ALC装配式建筑材料、温氏饲料加工、中集采年处理60万吨尾矿及综合利用、五龙镁合金厂配套还原罐、基础设施提升、科宇新能源、中核独立储能、焦化厂焦炉上升管余热回收等9个项目。破坏环境“一查到底”。在部署开展干部纪律作风整顿、以案明纪廉洁教育等“八个专

项行动”的基础上，严肃查处破坏营商环境问题线索。同时定期对企业开展日常检查，先后进入企业121次，排查安全隐患44余处并整改到位。

蹚出转型新路，在“高质量发展”上求突破。发挥比较优势，锻资源之长，补产业之短，加快工业转型。以打造全国铜镁精深加工基地、尾矿资源综合利用示范基地为目标，投资8.2亿元的中核储能、投资3.5亿元的科宇新能源、投资6000万元的尾矿处理中心等项目相继落地开工，投资10亿元的农夫山泉水源地、投资10亿元的津成电缆等项目正在深度对接，转型发展的“星星之火”已逐渐形成“燎原之势”。

踏上新征程，垣曲经开区将一如既往大力践行县委“高效、过细、见真、抓实、担当”的工作作风，坚持以更高标准、更严要求、更实举措用好“五抓一优一促”经济工作主抓手，奋力以垣曲经开区一域之崛起为全县乃至市域高质量发展大局贡献力量。（史力）